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VERBALE  N°  1 
 
 

SEDUTA DELL’11.01.2023 
 
 

Redatto ai sensi dell’art. 32 del Regolamento del Consiglio Comunale. 
 

L’anno 2023 (duemilaventidue) il giorno uno (1) del mese di Gennaio, la Commissione 4 è convocata  
in modalità on-line secondo quanto previsto dal Dispongo del Presidente del Consiglio 
Comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 e, secondo quanto previsto dall'art. 22 del 
Regolamento del Consiglio Comunale, in sede consultiva Mercoledì 11 Gennaio 2023 alle ore 
09,00, con il seguente ordine dei lavori: 

 

 Comunicazione della Presidente; 
 

 Esame dell’Ordine del giorno n. 1167-21 collegato alla comunicazione 2021/01136, 
avente per oggetto Comunicazione del Garante dei detenuti per la presentazione 
della relazione annuale. Soggetto proponente: Antonella Bundu, Dmitrij Palagi. 
Oggetto: dismissione nido nel carcere. Interverrà, telematicamente, la Dott.ssa 
Susanna Pizzuti, Dirigente dell’AT di Firenze. 
 

 Approvazione verbali precedenti sedute; 
 

 Varie ed eventuali 

 
Alle ore 09.00 sono presenti la Presidente Mimma Dardano ed il Consigliere Franco Nutini; alle ore 
09,02 sono presenti il Vice Presidente Jacopo Cellai ed il Consigliere Luca Tani; alle ore 09,03 è 
presente il Consigliere Andrea Asciuti; alle ore 09,05 è presente il Consigliere Renzo Pampaloni in 
sostituzione della Consigliera Donata Bianchi. 
 
Viene effettuato l’appello nominale iniziale a cui rispondono le/i seguenti Consigliere/Consiglieri: 
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente Mimma Dardano  

Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Nicola Armentano  

Componente Andrea Asciuti  

Supplente Renzo Pampaloni Donata Bianchi 

Componente Stefano Di Puccio  

Componente Antonio Montelatici  
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Componente Franco Nutini  

Componente Luca Tani  

 

e la Presidente Mimma Dardano, accertata la presenza dei/delle Consiglieri/re di cui sopra apre la 
seduta alle ore 09.06, essendo presente il numero legale. 

E’ presente Angela Giabbanelli per la segreteria della Commissione. 

E’ presente Valter Cozzi per la diretta streaming. 

E’ presente la Dott.ssa Susanna Pizzuti, Dirigente dell’AT di Firenze. 

E’ presente la Consigliera Antonella Bundu. 

Prende la parola la Presidente Dardano illustrando l’ordine dei lavori, presentando l’ospite ed 
annunciando che la Commissione quattro svolgerà una seduta nel Carcere di Sollicciano; prosegue 
spiegando che, al momento, non ci sono bambini presenti nell’asilo nido del Carcere di Sollicciano e 
non ci sono minori in carcere per cui eventuali posti disponibili non sono utilizzati. 

Interviene la Consigliera Bundu precisando che fino a poco tempo fa erano presenti bambini nel nido 
di Sollicciano sotto i quattro anni e parla del fatto che non sia stato ancora realizzato l’ICAM che 
sarebbe dovuto essere realizzato entro il 2016 e parla degli effetti negativi del carcere sui bambini e sulla 
loro salute presente e futura. Parla poi dell’atto in esame nel quale si chiede di ospitare madri con figli 
nelle case-famiglia protette da accompagnare alla realizzazione dell’ICAM, chiedendo di riferire sui 
tempi di attuazione dello stesso. 

Prende la parola la Presidente Dardano riferendo che la Dirigente degli Asili Nido del Comune di 
Firenze ha riferito che sono anni che gli uffici non hanno più rapporti con il carcere di Sollicciano per la 
presenza di bambini all’interno dello stesso perché sono stati portati fuori. 

Alle ore 09,18 è presente telematicamente la Consigliera Laura Sparavigna. 

Prende la parola la Dott.ssa Pizzuti parlando dei corsi di alfabetizzazione e di primo livello che vengono 
tenuti all’interno dei Carceri di Sollicciano e Gozzini con organizzazione svolta dal Centro provinciale 
per l’Istruzione per gli Adulti e, inoltre, sono previsti anche corsi corrispondenti alla secondaria di 
secondo grado fra i quali alberghiero, agrario, ambiente e territorio. 

Interviene la Presidente Dardano chiedendo alcuni dati numerici relativi al carcere minorile sulla 
frequentazione dei corsi, sull’età dei giovani, sui luoghi di svolgimento degli stessi, sulle possibilità di 
stage lavorativi. 

Risponde la Dott.ssa Pizzuti spiegando che nel carcere minorile vi sono percorsi di primo livello, 
mentre i corsi di secondaria di secondo grado devono essere frequentati all’esterno dai giovani che 
possono uscire dal carcere ed evidenzia, poi, le difficoltà presenti per i giovani che non possono uscire 
dal carcere. 

Alle ore 09,27 sono presenti le Consigliere Michela Monaco e Barbara Felleca. 

Prende la parola il Vice Presidente Cellai chiedendo una riflessione sul fatto che se un genitore ha 
commesso un reato che prevede il carcere, è inevitabile che ci sia uno spazio per accogliere i bimbi 
piccoli. 
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Interviene la Presidente Dardano per evidenziare come sia tutto molto articolato per questo sottolinea 
l’importanza dello svolgimento della seduta di commissione in carcere. 

Interviene la Consigliera Bundu precisando che, fino al 2021, erano presenti bambini in carcere; 
prosegue evidenziando che, per la tutela del minore, è possibile che le madri vadano in istituti a custodia 
attenuata, così da far sì che il bambino possa rimanere con il genitore ma non in un carcere e, nell’atto, 
viene chiesto questo, e sottolinea che dal rapporto Antigone, postato sulla chat della seduta, risulta che a 
metà 2021 vi erano 29 bambini in carcere in Italia, di cui due a Sollicciano. 

Interviene il Consigliere Di Puccio evidenziando di non capire il senso della richiesta contenuta nell’atto 
in esame, considerato l’ICAM è molto lontano dall’essere pronto e nell’ultima visita svolta vi erano due 
madri con figli ed una donna incinta ma all’interno del Carcere di Sollicciano il nido è una struttura 
funzionante, per cui riterrebbe opportuno fare pressione per la realizzazione dell’ICAM ma non per 
l’eliminazione dell’asilo nido. 

Interviene il Vice Presidente Cellai spiegando che se una persona si rende responsabile di un grave 
reato vada necessariamente in prigione e l’esistenza dell’asilo nido è un’opportunità per mantenere il 
bambino insieme alla madre, fermo restando l’interesse per la realizzazione dell’ICAM. 

Interviene il Consigliere Di Puccio informando che le donne con figli presenti in carcere sono 
prevalentemente condannate per reati non gravi, di micro-criminalità. 

Interviene la Presidente Dardano evidenziando il ritardo con l’ICAM ma qui, con l’asilo nido, ci 
troviamo a parlare di un servizio diverso e ci chiediamo se è un servizio utile per qualcuno. 

Interviene la Consigliera Bundu spiegando che l’asilo nido va tolto perché non funziona e le madri sono 
in carcere essenzialmente per reati non gravi e l’asilo nido è un carcere, ha le sbarre, per questo si chiede 
che venga dismesso, perché sono in carcere dei bambini che non hanno commesso reati, per questo si 
chiede che vengano utilizzate le case protette, da accompagnare alla realizzazione dell’ICAM, ma i 
bambini in carcere non devono stare e, pertanto, il nido in carcere non funziona. 

Interviene la Presidente Dardano parlando del protocollo sulle case protette per cui alcuni passaggi 
sono stati fatti e la commissione può essere un pungolo per far realizzare gli impegni presi. 

Prende la parola il Consigliere Armentano che ringrazia l’ospite e ritiene che ci si debba impegnare per 
strutture alternative che assicurino una corretta crescita al bambino ma, al momento, sembra che non ci 
siano alternative al nido in carcere, forse sarebbe possibile pensare all’utilizzo di altri ICAM 
delocalizzando la detenuta madre. 

Si disconnette la Dott.ssa Pizzuti ringraziando e salutando. 

Interviene il Consigliere Asciuti concordando con quanto detto da Cellai ed Armentano in ordine alla 
necessità di essere sensibili nei confronti dei bambini e, tranne per reati particolarmente gravi, si può 
valutare lo spostamento di una madre fuori regione ma dismettere l’asilo nido non lo riterrebbe 
ragionevole. 

Interviene la Presidente Dardano spiegando che entro fine mese si svolgerà una seduta di commissione 
per approfondire su ICAM e strutture protette alla presenza dell’Assessora Funaro e del Direttore 
Nerattini e che mercoledì 18.01.2023 alle 15,30 ci sarà una seduta di commissione quattro nel carcere di 
Sollicciano al fine di concludere sull’atto in esame e per visitare alcuni servizi. 



 

         

    

 

 

 
STRUTTURA AUTONOMA                                                                                                                    Commissione Consiliare 4 
DEL CONSIGLIO COMUNALE          Sanità e Sociale  
                                                                                                                                                                                 

 

Palazzo Vecchio                                                            Fisso: 055/2768331                        
Piazza della Signoria, 1                                                 Cell: 3333362681 
50122 Firenze                                                               E-mail commissione4@comune.fi.it –http://commissioniconsiliari.comune.fi.it/ 
 
 

Interviene il Consigliere Di Puccio proponendo un emendamento alla Consigliera Bundu. 

Interviene la Presidente Dardano spiegando che è in esame e non in votazione l’atto e conclude 
spiegando che più che andare a Sollicciano non può essere fatto altro e l’atto oggi in esame il 
18.01.2023 verrà messo in votazione. 

Interviene la Consigliera Bundu chiedendo se le case protette siano state realizzate, se sono attive? 

La Presidente Dardano comunica che il protocollo è stato firmato, la settimana prossima vi sarà la 
seduta nel Carcere di Sollicciano e poi verranno convocati l’Assessora Funaro ed il Direttore Nerattini. 

Segue uno scambio di opinioni fra la Presidente Dardano e la Consigliera Bundu che poi si disconnette. 

Si procede all’appello finale a cui rispondono i seguenti Consiglieri: 

 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente Mimma Dardano  

Componente Jacopo Cellai  

Componente Nicola Armentano  

Componente Andrea Asciuti  

Supplente Renzo Pampaloni Donata Bianchi 

Componente Stefano Di Puccio  

Componente Barbara Felleca  

Componente Antonio Montelatici  

Componente Franco Nutini  

Componente Laura Sparavigna  

Componente Luca Tani  

 

Vengono approvati i verbali n. 39 dello 07.09.2022, n. 54 del 30.11.2022, n. 55 del 13.12.2022, n. 56 del 
14.12.2022 e n. 57 del 21.12.2022, presenti nella chat della seduta. 

La Presidente Dardano ringrazia e chiude la seduta alle ore 10.07. 

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re: 

 
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente Mimma Dardano  

Componente Jacopo Cellai  

Componente Nicola Armentano  

Componente Andrea Asciuti  

Supplente Renzo Pampaloni Donata Bianchi 

Componente Stefano Di Puccio  

Componente Barbara Felleca  

Componente Michela Monaco  

Componente Antonio Montelatici  
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Componente Franco Nutini  

Componente Laura Sparavigna  

Componente Luca Tani  

 

 

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 25.01.2023. 

 
 

             la Segretaria                                                                                                  la Presidente 
      Angela Giabbanelli                                                                                           Mimma Dardano                                                                                                                                                                                                    

 

 
                                                                                                                                                                                                                        


